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L. ECONOMIA DEL LAVORATORE
E L" ECONOMIA DELLO SCIOPERANTI
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L ECONOMIA DEL LAVORATORE E DELLO SCIOPERANTI
1. Diventerebbe O anche Te se Caio non avesse il fondo
\, dal quale ogni giorno egli sottrae una quantith uguale
la in beni di

quindi, e finché A dura, Te rimane tal quale
liminui a grado a grado (2

Lo sciopero pud condurre a quattr

consumo. Durante lo sciopero

orn I'lllll‘l, ma

risultati: 1 che Calo
perda ir rabilmente la sua posizione di lavoratore; 2.° che la
rip la a stess ndizioni di prima; 3.° che la riprenda a
£ i ni migliori; 4.° che la riprenda a condizioni peggiori
i\ rtano principalmente il |

primo (II) e il
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tutto il suo capitale L sia cosl raro da potersi dire irreale, e
supponiamo che dopo quattro giorni di sciopero Lo ridiventi Le.
In quell'istante del quarto giorno, in cui il lavoro sard ripreso
alle stesse condizioni di prima, il \‘ll.ull'n dell’ economia di

Caio (III) registrera A -4e, Le, Te; le quali quantith, com
l"'""‘[“ con l"llw‘“v' <'1ll'l‘i\)><|l|(l|'l|ll al quarto giorno in [), se
gnano una differenza in meno di 4e. E siccome 4c rappresen
tano quattro giornate di salario, i sostenitori della tesi avversa,
dimenticando che in tutto il tempo precedente il quadro del
" economia di Caio (III) ha segnato contemporaneaments

diminuzione di A e riduzione di Le a Lo, ne traggono la con

clusione che 1'unica perdita di Caio son quattro giornate di
salario. Fatale abbaglio, che in parte ¢ uno dei tanti casi del
ce qu' on voit et ce qu’ on ne voit pas, e in parte ¢ leffetto di
un equivoco di parole! E invero, la traduzione in parole,
economicamente esatta, di A -4e¢ non é gia « perdita di quat
tro giornate di salario »; ma « perdita di una somma di ca
pitale equivalente al salario di quattro giornate ». E altro «
perdere quattro uniti di un reddito, ben altro perdere quat-
tro unitd di eapitale. La perdita di uatilith, rappresentate da
unitd di un reddito che viene temporaneamente a mauncare, cessa
col rifluire del reddito; ma la perdita di utilith, rappresentate
da unita di capitale, dura in eterno se il capitale non viene

ricostituito (1

Nel paragrafc 110 del sno ultimo articolo (Riforma Sociale, Aprils

1006, pag. 320), il Prof. CoLeTT! riconosce finalmente che la sua ¢

re il costo dello sciopero misurato dalla sola perdita dei

larii, non ¢ pii sostenibile. Bisogna abbandonare, ¢ TESSioN
X = T¢ e attenersi a quella X Ta-Ts 4 Te lMa-m

(Nelle notazioni del Prof, Colettli X indica il costo; Ta -Te "ofelimila

del possesso dei risparmi consumati durante lo sciopero: Te 'ofelimita
del salario; Ta-» Uofelimita del consumo del capitale A -8 ciod ofe-
limita del mantenimento).

gli & potrebbe osservare, egli rinuncia a

Con la guale espressione,
risolvere il problema ; !wwhv essa non fa che indicare le relazioni fra
i vari dati del problema stesso (perdita dei risparmi, perdita dei salarii
e utilita del mantenimento) senza darcene il valore risultante, ch’ era
quello che si cercava. Ma cid importa poco, perché é almeno lasciato

aperlo I' adito a ricercare esaltamente questo valore
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{'na delle due, quindi: o Caio ricostituird il suo fondo A
o non lo ricostituird. Se lo ricostituisce, egli dovra, ripreso
il lavoro, rinunciare ancora a quattro giornate di salario per
trasmutare C in porzioni di A; di guisa che, supponendo che
ogni giorno restituisca ad A una quota equivalente a Il',w_:ll
dovrd per otto giorni ridurre di “C i suoi consumi; e solo
al tredicesimo giorno il quadro della sua economia ricomin
cerd a registrave le identiche quantith che avrebbe registrate
se non fosse sopravvenuto lo sciopero. E dunque, anche in
questo caso le perdite di Caio saranno due: una durante il
periodo di sciopero, consistente in quella somma di utilith di A
cui ¢ stato necessario rinunziare per trasformare A in Te; lal
tra durante il periodo di ricostituzione, consistente nella con
trazione di consumo necessaria per trasformare C in A (1).

Il Prof. Coletti aveva per |” addietro energicamente sostenuto che
guesto valore risultante era Te (perdita dei salarii), perché egli poneva
I'a =T I'a-n Ora, fortunatamente, egli rinuncia a questa equiva-
lenza, se pare per ragioni non pienamente precise. L.a ragione vera,
per la quale TA- I'n non pud considerarsi eguale a Ta-n, ¢ che Ta-n

ecuale a Te, e Te non !»aen': riputarsi uguale a I'a -Ts. Infatti Te é la
quantita che 'operaio, lavorando, sagrificherebbe per ottenere |'identica

<=4 da Ta -8 ('utilita del mantenimento); Te, vale a dire, é il

sto di riproduzions presente di Ta-n com’ era il suo coslo di produ

one quandd weraio lavorava ; Te @ quindi 'equivalente economice
di Ta-n. E se Ta-8 & I"equivalente di Te, cioé di una somma di uli-
lith corrispondente a tante unita di reddito che, consumale, si x)]-rwh.-
ono, non pud nello stesso tempo esserd vguale a Ta - Ts, ¢ioé alla
somma d tilita corrispondente ad altrettante unita di capitale che,
distrutte, non si riproducono pit. Ben s" intende che I ofelimita del
possesso del capitale risparmiato ¢ per gli operai superiore all” ofelimita

del consumon del \.n‘»\hir slesso =, ogni ~|w|.A)\--Il.x quesio consumo ¢

stato per necessita rivolto all’acquisto di utilitd che polevano ottenersi

con |’ eragaszione di un reddito senza distruggere un capitale!
E infine, essendo T Ta-u, X si riduce a Ta-Ts, cioé alla
perdita di utilita corrispondenti ad una somma di (:|],;I.|I-g con tulle

conseguenze di cui nel testo. E cosi, con mia grande soddisfazione,
mi pare che sia trovato il terreno comune fra la tesi del Prof. Coletti

e quella da me sostenuta

(1) Sono

di polere, a questo punto, fare una concessione

auch

io, la quale, spero, varrdi a rendere pid precisa la soluzione
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b, se Caio non ricostituisce il fondo A7 Vorra dire

sue privazioni, invece di essere di due qualith di ut

{

ol

A nel primo periodo e di utilita di (' nel secondo) saranno

di una qualita sola. Ma questa privazione di utilita di

rera n P /‘//«’Hn oltre il In‘!itulw »lﬂ‘”u ~~'I'v]“‘l'>; e polt hé, ad ¢
del problema e pil facile e saldo |' accordo coi miei contradditior
Quando Caio ha ricostituito A, non si puo pis dire ch” eg 1l
perduto durante lo sciopero i salari ed i risparmi, percl sti st
alla fine rientrali nel suo palrimonio. Quello che in realta Caio | P
duto sono i salarii e 1l godimento presente, per un dalo temy '
cerla porzione di risparmi, porzione che va erescendo durante pe
di sciopero e decrescendo durante il periodo di ricostit S
sciopero fosse brevissimo e la ricostituzions rapidissima, questo diffe
mento di godimento non porterebbe una deteriorazior ppre '
nella somma di utilita rappresentata da A, e quindi potre ncl
dirsi che Calo abbia perduly soll salarn
Ma uno sciopero dura qualche tempo e la ricosti il ¢
avviene, & lenta; perché un lavoratore difficilmente pug ontra
molto 1 suoi consumi. Se la ricostituzione ¢ lentissima Lppr
simeremo di molto alla realta dicendo che Caio abbia perduto
i suol risparmi, perché differire per un tempo indefinit godiment
d’ un bene ¢ in sostanza la stessa cosa che perder | bene tesso. |
ge fu lungo lo sciopero, anche che sia breve la ricostituzione, pud 8
1if} | del godimento del sparmi equ g per
| seg ) ‘a one della le di decrescer ]
In altri termini, pud darsi che quella son 5
Ca itilita marg i 81 0 3 11 ( )
iveva p | | Z10 ¢ SC10pE S Immag 1d esemy
Caio avrebbe potuto econ qu 1 Somma curare - g olo
gravemente ammalato, i1l quale durante lo sciopero ¢ ! I L
per la umpossibilita pecuniaria di curarlo a dovere
Cfr. MansaavL, Principles, Lib. 111 cap. V, pag. 19497 (pag N
della trad. it
Riassumendo, quindi, diremo: I1 costo d'wno sciopero pel lavorator
¢ dato dalln vinuncia ai salarii e dalla vinuncia al godimento presente
delle wtilita dei rispayrmi conswmati per sostitwire i salarii. | gZra

dezza di questo secondo elemento di costo polrd oscillar

della lunghezza del periodo di sciopero ¢ di ricostituzione, |
perdita totale delle a dei risparmi. Ma, poiché la ricostit
un eapilale ¢, nell” economia d’ un lavoratore, sommamente in
ad ogni modo molto lunga, | atlribuire secondo elemer d
a sciopero appena terminato, il suo valore massimo, é, nella me

casi, conforme alla reall:

\

du
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tare questo sovrappiu di privazione di A, basterebbe che Caio

S$€ a4 quatiro giornate di salario, :/llmm somama misu-

erd la sua perdila di utilita di A per tutlo il ?,‘//z/:.; [,4,,<fv‘t‘m,,

sciopero. E quindi anche in questa ipotesi Caio avra per
duta la identica duplice somma che nell’ ipotesi precedente
3.0 e 4. Infine, se Caio riprende il lavoro a condizioni

migliori o peggiori di prima, seguiranno questi effetti: il pe

riodo di ricostituzione di A sara pit breve o pitt lungo
compiuta la ricostituzione, il valore di L sard pit grande o
pin picecolo; la somma di utilith del consumo giornaliero del

nuovo salario sari maggiore o minore; al fondo A si potranno

e delle aggiunte o si dovranno fare delle sottrazioni ece
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